

物價利率與經濟發展

訪蔣碩傑博士談因應當前經濟情勢之道

出身倫敦大學政經學院的蔣碩傑博士身上洋溢着濃烈的英國紳士氣質，在平易可親中，又透露幾許冷靜和冷峻，沒有歡迎，沒有客套，沒有寒喧，却顯得份外自然。

訪問就在這種不像訪問的氣氛中進行……。

發揮價格功能無虞波動

問：蔣博士，記得您不久前在工商協進會的午餐演講會中，曾以「當前經濟難局的因應方策」為題發表演講，您指出由於美匪建交、美國經濟衰退及油價不斷上漲，使我國經濟面臨困難，必須「兵來將擋，水來土掩」了，您在演講中更明白指出因應之道是要儘量利用市場價格制度，避免任何人為的管制和補貼，使市場價格能充分反應每一商品獲取的難易及需求的強度，當您這篇演講發表後，社會反應異常熱烈，只有極少數人對執行細節感到不安，例如，有人指出如讓市場價格機能充分發揮，固能消除長期的大波動，臻於均衡，但對短期來說，或無法扳平較小的波動，臺灣幅員這麼小，難保小的波動不會釀成軒然大波？（蔣碩傑博士陷於短暫的沉思中。）

答：我不以為讓市場價格機能充分發揮，短期內會有釀成較小波動之虞，正因臺灣幅員不大，和國際市場息息相關，更不可能擺脫國際市場而單獨醞釀經濟波動，就算有吧！只要政府當機立斷，及時開放進口、降低關稅，類似波動很快就會風平浪靜，那有可能釀成軒然大波？

問：另外，也有人以為臺灣某些行業並非處於完全競爭或接近完全競爭的局面，少數幾家大企業聯合壟斷了整個市場，由於個人的利益、目標與國家的利益、目標並不一致，因而只要大老板們一通電話或在高爾夫球場上一陣耳語，就可以片面決定產品售價，棄市場機能於不顧，在這種寡佔的現實下，政府完全

聽任市場價格機能而袖手不顧，豈不是一件很危險的事？

開放進口破除寡頭獨佔

答：臺灣所以會出現寡佔的現實，一方面固然是企業持續發展的自然結果，一方面也是政府不斷鼓勵企業（包括貿易商）合併所致，以大貿易商為例，如果進口的產品在國內別無替代物，局面將不止於寡佔，而是純粹獨佔了，對市場的壟斷力更強。

誠然，寡佔會妨礙市場價格機能的發揮，但並不值得大家大驚小怪，更不必急着呼籲學步美國的反托辣斯法，割裂大企業使分為中小企業，這樣只有徒然造成生產規模的不經濟罷了；話說回來，如果我們擔心寡佔會妨礙市場價格機能，違反國家目標和利益，我有一個簡單的方法，輕而易舉就可以打破寡佔，乃至獨佔的局面。

問：方法是……。

答：就像我前面說的，只要開放進口，降低關稅，取消一切對外貨流入的為束縛，立刻就可以迫使國內產品的售價跟着國際市場走，不久前鬧得滿城風雨的石化原料問題，乃至久為國人詬病的汽車供銷問題，都可以用這個方法輕易解決。

問：部分國人對寡頭壟斷所以那麼敏感，或許是由於擔心通貨惡性膨脹、物價不合理暴漲所致，關於通貨膨脹的問題，您在最近的演講中已明白指出「主要是由於貨幣需求的不斷增加所引起」；另外，我記得您與費景漢、邢慕寰、劉大中……等其他五位中研院院士，曾在六十三年共同發表「今後臺灣財經政策的研討」一文，文中特別強調「在現時國際膨脹勢將延續的情況下，國內貨幣供給額是物價水準最主要的決定因素，今後穩定物價的重點應當特別着重貨幣供給額的控制，如果貨幣供給額能嚴格的控制，即